

## Dreptate și Corectitudine

Text biblic : Exodul 23:1-12

Versetul de aur

*Să nu te iei după mulțime ca să faci rău; și la judecată să nu mărturisești trecând de partea celor mulți, ca să abați dreptatea. Să nu pârținești pe sărac la judecată. Exodul 23:2-3*

Introducere

Biblia are multe de spus despre, despre felul cum să ne purtăm, întrucât ne îndrumă acțiunile - individual sau în grupuri - spre beneficiul tuturor celor pe care îi întâlnim. Pentru a înțelege legile din textul de astăzi, trebuie să fim atenți la contextele lor. La o scară mai mare, Exodul 21-23 este adesea numit Codul legământului. Cu alte cuvinte, legile reflectă modul în care oamenii trebuie să se comporte în situații tipice de zi cu zi. Succesiunea legilor influențează sensul. Cititorii nu ar trebui să le considere ca scurte informații, ci ca o Biblia are multe de spus despre, despre felul cum să ne purtăm, întrucât ne îndrumă acțiunile - individual sau în grupuri - spre beneficiul tuturor celor pe care îi întâlnim. Pentru a înțelege legile din textul de astăzi, trebuie să fim atenți la contextele lor. La o scară mai mare, Exodul 21-23 este adesea numit Codul legământului. Cu alte cuvinte, legile reflectă modul în care oamenii trebuie să se comporte în situații tipice de zi cu zi. Succesiunea legilor influențează sensul. Cititorii nu ar trebui să le considere ca scurte informații, ci ca o rețea de comportamente necesare, care reflectă colectiv caracterul celor care le practică. La o scară mai mică, textul de astăzi din Exod 23:1-12 se concentrează pe probleme de justiție. Versetele 1-9 se potrivesc îndeaproape cu sfârșitul capitolului 22, în timp ce versetele 10-12 deschid o discuție despre folosirea corectă a timpului pentru închinare și odihnă. Aceste legi se aplică în mod concret porunca mai generală de a „iubi pe aproapele tău ca pe tine însuși” (Levitic 19:18). Întrucât oamenii tind să extindă cea mai mare dragoste prietenilor și membrilor familiei în timp ce îi tratează pe ceilalți mai puțin favorabil, Legea lui Moise identifică clase de oameni care meritau respect în interacțiunile israeliților cu ei. Legea nu le permite compararea, sau să se considere moral superiori. Mai degrabă, a cerut israeliților să ia în serios statutul lor de asemănare cu toate celelalte ființe cu aceleași obligații față de Creatorului lor. Acest fapt se reflectă în afirmația apostolului Pavel „căci cine iubește pe alții a împlinit Legea.” (Romani 13: 8). Aceste legi presupuneau, de asemenea, că israeliții doreau să fie oameni integri. Israelienii ar fi trebuit să dorească să acționeze cu dreptate, chiar și atunci când au fost împinși să facă altfel sau când conflictul i-a făcut să-și dorească să se răzbune personal.

Contextul lecției

### I. Dreptate la Judecatorie și în Case ( Exodul 23:1-8)

#### A. Legi privitoare la dreptate ( v 1-3)

Prima din acest lanț de reguli este să nu răspândești zvonuri false, iar a doua, să nu juri fals. Prima clauză prevede o cerință generală: un israelit nu trebuia să determine ce este corect prin ceea ce face mulțimea. Legea interzice călcarea legii, chiar și atunci când pare să

echilibreze condițiile. Judecătorii trebuie să decidă cazurile numai pe baza probelor (Levitic 19:15).

#### B. Să ajuți chiar pe dușman (v 4-5)

Aceste versete ne spun că în lume putem să avem dușmani, dar chiar și dacă o persoană este urâtă, aceasta nu înseamnă că trebuie să te răzbuni. Isus ne învață să ne rugăm pentru dușmanii noștri (Mat 5:43-48). Oricât de tentați ar fi fost cei care evitau să ajute un dușman, preocupările pentru bunăstarea animalului, armonia societății și cinstirea lui Dumnezeu au dictat ajutorul.

#### C. Reguli la Judecată (v 6-8)

În timp ce Exodul 23: 3 a interzis israeliților să favorizeze o persoană săracă în procedurile legale doar din cauza sărăciei sale, acest verset interzice contrariul. Luată în considerare alături de Levitic 19:15, regula lui Dumnezeu este clară: că oricine este implicat într-o dispută, în special un martor sau un judecător, trebuie să decidă în mod echitabil, fără a ține cont de factori externi, cum ar fi statutul socio-economic al persoanelor implicate.

### II. Dreptatea în situații economice (Exod 23:9-12)

#### A. Grija de străini (v 9)

Sunt considerați străini cei care sunt departe de casa lor, tot așa cum a fost și Israel în Egipt. Legea privitoare de protejare a străinului apare de câteva ori în Exodul.

#### B. Anul Sabatic (v 10-12)

Proprietarul pământului probabil a strâns atâtea recolte că a avut totul necesar pentru anul în care pământul se odihnea, așa că în anul al 7-lea străinul și săracul aveau dreptul de a strânge de pe câmp recolta.

#### C. Ziua Sabatului (v 12)

Legea Sabatului săptămânal este repetată aici împreună cu cea a anului sabatic, pentru a marca legătura strânsă dintre cele două, care erau părți ale aceleiași legi - o lege care a culminat în anul jubiliar (anul de veselie Levitic 25: 8-13). Nimic nu se adaugă cerințelor poruncii a patra; dar intenția de milă în ziua de Sabat este mai complet scoasă la iveală - trebuie păstrată pentru ca și vitele să se odihnească, iar sclavul și străinul să fie odihniți.

### CONCLUZII

În loc să creeze o lungă discuție filosofică despre Dumnezeu, cartea Exod împletește istorisiri despre lucruri divine și discuții despre ele. Pe măsură ce prezintă un Dumnezeu care arată un angajament radical de îndurare, Exodul nu evită provocările pe care le pune credința într-un mântuitor.

Cele 600 de legi din Vechiul Testament nu se adresează la orice circumstanță imaginabilă. Dar, ele prezintă suficiente exemple specifice pentru a permite oamenilor înțelepți să-și dea seama cum să acționeze în situații care nu sunt prezentate în mod explicit. Legea lui Moise invită la reflecție. Cei care îl urmează pun întrebări care vor forma angajamente și atitudini pentru o viață întreagă.

Legea lui Moise, făcută pentru poporul Israel, oferă principii călăuzitoare și pentru biserică. O viață împreună necesită acțiuni practice care să arate dragoste pentru oamenii cu probleme. În acest fel, putem îndeplini legea: să-l iubim pe Dumnezeul nostru și să

**Ce trebuie să memorăm: Apropierea de Dumnezeu necesită grijă de ceilalți.**